

# 湄洲日报

2025年8月5日

星期二  
乙巳年闰六月十二



中共莆田市委主管主办  
国内统一连续出版物号 CN 35-0045

今日8版  
第12787期

A版

中国农业银行  
AGRICULTURAL BANK OF CHINA

耕耘美丽中国

共创幸福生活

ICBC 中国工商银行 莆田分行

社保卡金融惠民卡  
记录一生 保障一生  
服务一生  
国有大行 全国通用

莆田市第三代社保卡指定发卡银行

中国建设银行 China Construction Bank 莆田分行

小微快贷 贷动未来

免抵押 免担保  
纯信用  
100万元  
期限5年  
利率3.96%-4.11%

中国银行 莆田分行 BANK OF CHINA PUTIAN BRANCH

家装分期

免押金 免担保  
纯信用  
100万元  
期限5年  
利率3.96%-4.11%

莆田农商银行 PUTIAN RURAL COMMERCIAL BANK

抵制非法代理维权 共同守护金融权益

莆田农商银行 莆田分行

## 习近平就研究吸收网民对“十五五”规划编制工作意见建议作出重要指示强调

# 广泛深入察民情听民声汇民智 不断实现人民对美好生活的向往

- “十五五”规划编制工作网络征求意见活动参与度高、覆盖面广，是全过程人民民主的一次生动实践
- 活动累计收到网民建言超过311.3万条

新华社北京8月4日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日就研究吸收网民对“十五五”规划编制工作意见建议作出重要指示强调，“十五五”规划编制工作网络征求意见活动参与度高、覆盖面广，是全过程人民民主的一次生动实践。广大人民群众积极建言献策，提出了许多有价值的意见建议，有关部门要认真研究吸纳。各级党委和政府要始终坚持以人民为中心，广泛深入地察民情、听民声、汇民智，凝聚起推进中国式现代化的强大合力，不断实现人民对美好生活的向往。

为深入贯彻落实习近平总书记关于坚持科学决策、民主决策、依法决策，高质量完成“十五五”规划编制工作的重要指示精神，今年5月20日至6月20日，“十五五”规划编制工作开展网络征求意见活动，分别在人民日报、新华社、中央广播电视总台所属官网、新闻客户端以及“学习强国”学习平台开设专栏，听取全社会意见建议。活动累计收到网民建言超过311.3万条，为编制“十五五”规划提供了有益参考。

本报讯（全媒体记者 郑巴东）8月4日上午，市政府党组书记、市长戴龙成主持召开市政府党组（扩大）会议，传达学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神及有关精神。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神，以前瞻理念、整体思维抓好城市规划，聚焦群众反映强烈的城市痛点、堵点、难点问题，进一步补齐基础设施、公共服务短板，加快建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记对防汛救灾工作作出的重要指示精神，强化极限思维、底线思维，立足防大汛、抢大险、救大灾，聚焦薄弱环节开展靶向整治，做到预报预警早、研判分析准、应急响应快、险情处置果敢有力。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记对世界青年和平大会的重要致信精神，加强青年和平教育，健全完善对外交流平台，引导全市广大青年做和平理念的倡导者、和平发展的行动者。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记在7月30日中共中央政治局会议、在党外人士座谈会上的重要讲话精神，扎实做好下半年经济工作，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，确保完成全年各项任务，顺利实现“十四五”收官。要坚持国家所需、莆田所能，高质量抓好“十四五”规划收官和“十五五”规划编制工作。

会议强调，要坚持问题导向，强化建章立制，系统施治、标本兼治，推动集中整治群众身边不正之风和腐败问题工作取得更大实效。要深化整治形式主义，用好“全市一张图”平台为基层减负，持续纠治“四风”，让基层干部有更多时间和精力抓落实、优服务、促发展。

## 市政府党组（扩大）会议召开

### 戴龙成主持

## 清风润莆田 传递正能量

荔城区镇海街道基层治理添助力——

# “两代表一委员”帮解难题

□全媒体记者 黄凌燕 文/图



“经过你们的调解，我孙女划片就学问题解决了，领到学校的录取通知书了。”8月初，荔城区人大代表李海鹏与镇海街道长寿社区党委副书记刘清俊对一起已办结的信访事项进行入户回访时，户主严仲兴向他们“报喜”：他的孙女已被莆田中山中学录取了。

严仲兴的祖屋位于巷路南端，因兴化府历史文化街区保护修缮所需被征迁。今年，他的孙女小学毕业，因祖屋被征迁，没了房产证，也没门牌号，无法划片入读中学。眼看着学校报名日期一天天临近，严仲兴焦急不已，他的儿子为此信访。

“当年，街区保护修缮时间紧、任务重，严仲兴一家二话不说，让出祖屋。”接到信访件后，刘清俊回忆道。这是涉及兴化府历史文化街区保护修缮的首例就学信访，刘清俊邀请社区的“两代表一委员”一起参与调解。

“两代表一委员”即党代表、人大代表、政协委员。在走访中，李海鹏

等了解到，2021年荔城区曾印发《关于研究兴化府历史文化街区保护修缮项目征迁户籍认定问题的纪要》，同意项目涉及的文献社区和长寿社区征迁户（户主本人或第一代）三代以内直系亲属，同等享受梅峰小学、中山中学划片就学的待遇。

调解人员联系公安、教育部门商讨解决方案。最终，把严仲兴一家列入社区集体户，为其孙辈解决了中学划片就学问题。

记者了解到，今年起，长寿社区的4名“两代表一委员”除了协助社区解决矛盾纠纷外，还分别挂钩联系3名居民，为他们排忧解难。长寿社区公布了“两代表一委员”的姓名、联系方式，便于居民联系。

“两代表一委员”分别结合“主题党日”“人大代表活动日”“委员履职活动日”等，针对群众急难愁盼，搭建联系服务群众的桥梁纽带，畅通民意反映渠道，帮助化解矛盾、破解难题。



图为荔城区人大代表和社区干部一起入户回访，了解信访户孙女入学情况。

### 新闻链接

目前，镇海街道各村居“两代表一委员”参与基层治理工作已全面铺开。党代表、政协委员协同发力，化身“政策宣讲员”“矛盾调解员”，已参与成功化解了电梯加装、化解油烟等纠纷，助推基层和谐稳定。

## 传承优良家风 弘扬新风正气

市人大常委会机关开展主题党日活动

本报讯（全媒体记者 杨屹）8月4日，市人大常委会机关组织开展“家国同脉 和美新风”主题党日活动，参观共产党人家风主题展，感悟和美家风，汲取榜样力量。市人大常委会党组书记、主任苏永革，党组成员、副主任何金清，副主任蔡国萍，党组成员、副主任林清忠、徐德俊、王世文，党组成员、秘书长林秀峰，机关在职支部和退休党支部全体党员参加。

走进展览馆，党员干部们在讲解员的解说引导下，沿着“红色家训”“俭以养德”“格物兴家”“笃行传家”“诗书继世”等篇章，了解莆田不同历史时期优秀共产党员的家风故事与家国情怀。大家认真聆听讲解、观看展览，深刻感悟中国共产党人的优良家风和高尚风范。大家表示，要深入贯彻落实习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述，从中国共产党人的家风故事中汲取精神力量，自觉把良好家风家训内化于心、外化于行，扎实推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育，并将参观学习所思所悟转化为实干动力，带头传承好家风、弘扬好作风，以身作则、率先垂范，以家庭的浩然清风凝聚社会的清朗新风，为助力加快建设绿色高质量发展先行市、推动人大工作高质量发展贡献更大力量。

## 市公安局荔城分局法制大队荣获“全国公安机关执法示范单位”称号

本报讯（全媒体记者 吴琪娜）记者昨日从市公安局获悉，公安部印发《关于命名“全国公安机关执法示范单位”的决定》。其中，市公安局荔城分局法制大队光荣上榜。

据悉，近年来，市公安局荔城分局法制大队以法为纲，铸就执法“利剑”，创新引领，树立“全国示范”，用专业、规范与温度为守护平安贡献法治力量。创新培训模式，基本级执法资格考试连续两年通过率100%。构建“控效、精审、溯质、织网”监督体系，做到执法全流程闭环管理。在全省首创“48小时速裁”机制，高效办结案件835件，实现“零投诉”。打造“非羁押云监督”平台，实现非羁押人员100%实时管控。升级“放管服”，119项高频服务“一窗通办”，在全市首推“幸福一件事”等集成服务。

## 农村建房审批管理有新规

- 我市出台16条措施，本月起施行
- 提高审批效率，保障村民建房合理需求

本报讯 市自然资源局、市农业农村局、市住房和城乡建设局日前联合印发《提升农村村民建房审批管理的若干措施（试行）》，从夯实审批基础、提高审批时效、稳妥处置争议、拓展审批模式、落实审批监管五个方面提出16条措施，解决当前农村建房审批中基层存在的瓶颈问题，不断提升审批效率，切实保障农村村民建房合理需求。自今年8月1日起施行，有效期2年。

在夯实审批基础方面，《若干措施》提出，建立统一审批平台，完善申请、投诉、监督相关功能，实现全程网办。村民建房申请通过小程序提交，乡镇、村居“线上联审+多部门联办”，线上全流程实时公开可追溯。优化村庄规划管理，强化用地指标保障，实事求是认定现状地类，及时调整集体经济组织成员。

在提高审批时效方面，《若干措施》要求，加强审批效能督查，自农村村民提出建房申请之日起2个月内（不含农转用报批时间），乡镇政府应完成办理，并核发乡村规划许可证、宅基地批准书。对涉及农转用的，乡镇政府应及时组件报批，每季度至少组件1个批次；县区政府应在4个月内完成农转用审批。同时，规范村级审查流程，落实基层政府责任，优化宅基地翻建权属认定。子女符合“一户一宅”的，可以本人名义申请办理父母名下宅基地旧房翻建，分家析产符合规定的，签订分家析产协议，经乡镇政府组织自然资源所、农业农村局等部门现场审核后，可先行按审批标准审批以子女名义申请的旧房翻建。

在稳妥处置争议方面，《若干措施》提出，合理规范相邻权，对《福建省农村村民住宅建设管理办法》第十四条规定的“拟建房屋与相邻建筑毗连”情形进行明确界定，强调对文件规定应当取得相邻各所有权人一致同意情形之外的其他情形，包括旧房翻建同时满足原址（原滴水）、原高度、无共墙的情形，无需取得各所有权人一致同意。优化村级调解流程，相邻权利人对村民宅基地申请有异议的，村委会、乡镇政府须在30日内完成调解，作为个人建房审查四邻确认、公示结论的依据。

在拓展审批模式方面，《若干措施》提出，规范建筑风貌管控，允许住宅设置坡屋顶或平屋顶，设置坡屋顶的，坡顶高度≤2.2米（从三层楼顶层板面起算高度，不计层数及建筑面积）；设置平屋顶的楼顶层可以建设水箱、楼梯间、电梯间、机械房等突出屋面的附属构筑物，附属构筑物高度在2.2米以内，不计层数及建筑面积。探索多户联建模式，对人均土地少、不能保障一户拥有一处宅基地的乡镇，在落实“一户一宅”、符合村庄规划、户建筑面积不超出审批标准、建筑安全保障的前提下，县区政府（管委会）可以探索多户联合建设多层住宅模式。

在落实审批监管方面，《若干措施》要求，强化“建新拆旧”管理，落实农村建房违法查处机制，严守宅基地管理红线。（全媒体记者）

## 以赛促学展风采 理论宣讲润心田

2025年莆田市理论宣讲比赛落幕

本报讯（全媒体记者 陈祖强）7月31日，由市委宣传部主办的“奋勇争先 再上台阶”2025年莆田市理论宣讲比赛（决赛）举行。10名来自基层一线宣讲员从不同角度深入浅出地宣讲了新时代党的创新理论，展现了莆田绿色高质量发展的生动实践。

决赛现场，选手们化身时代故事的“解码者”与“讲述人”，围绕木兰溪治理、乡村振兴、廉政文化、乡村教育、基层治理等主题，以“小切口”阐述“大道理”，巧妙结合自身经历或身边故事，用生动的语言、鲜活的事例和真挚的情感，生动展现了莆田广大基层干部群众在新时代新征程上的奋斗姿态和精神风貌。经过现场评委的综合考量，最终评选出一等奖1名，二等奖3名，三等奖6名。评委组专家还对宣讲理论深度挖掘、技巧提升等方面提出了建议。

据悉，参加此次比赛的选手将受聘为莆田市“理响莆田”宣讲队成员，也作为全市各地各有关单位宣讲队成员，进一步充实基层宣讲力量，助推理论进基层工作。

### 导读

莆田公布新版透析价目表 >>>A2版

湄洲妈祖首次分灵泰国高校 >>>A3版



新闻热线 114 或 2233580 最高奖励 2200元

莆田网: http://www.ptxw.com  
莆田新闻微信公众号: ptw0594

地址: 莆田市荔城区荔园中路662号  
邮编: 351100 传真: 2691779

广告热线 2691145  
发行热线 2692002

本版责编: 朱金山 总编室 2691147  
本版主编: 刘智豪 办公室 2696602